

4月18日,开平市氢

能产业发展招商推介大

会圆满落下帷幕。会上,

《开平市氢能产业发展规

划方案》正式发布,明确

将氢储运装备制造作为

核心发展方向,全力打造

大湾区"储运装备特色产

业集群""绿色交通物流

重要节点"和"国际氢能

产业交流平台"。这一战

略部署标志着开平正式

开启以氢能储运装备制

造为核心的新兴产业变

革。这场为期两天的盛

会,不仅是对外展示开平

氢能产业发展成果的重

要窗口,更彰显了开平发

展氢能产业的深远意图

和坚定决心。

#### 助力"双碳"目标实现 抢抓发展先机

2024年,氢能作为新兴产业代 表被全国两会提及,强调要积极培育 氢能等新兴产业和未来产业,加速推 动氢能等前沿科技产业化发展。这 标志着氢能作为新质生产力得到国 家高度重视,也预示着氢能产业迎来 前所未有的发展机遇。

开平为何锚定氢能产业作为发 展方向? 其背后有三大原因。

其一,氢能作为清洁能源,是实 现"双碳"目标的重要方式之一。作 为广东省首批入选"双碳"试点城市, 开平在践行绿色发展理念、探索低碳 转型路径上肩负着重要使命。氢能 作为一种清洁能源,无疑是助力开 平乃至全国实现"双碳"目标的关键 力量。在交通领域,氢燃料电池汽 车凭借续航里程长、加氢时间短、零 排放等显著优势,有望成为破解开 平物流运输碳减排难题的"金钥 匙",不仅可实现城市配送、港口运 输等场景的无缝衔接,更以每公里 碳排放量近乎为零的环保表现,为 城市空气质量改善按下"加速键"; 在工业领域,氢能可深度融入水暖 卫浴、纺织业等传统产业生产流程, 凭借清洁高效的特性逐步替代煤炭 等传统化石能源,在降低碳排放强 度方面发挥关键作用。

其二,氢能的产业链很长,具有 强大的产业带动效应。国家电投集 团氢能科技发展有限公司市场发展 部主任孙逸君认为,氢能作为新兴前 沿产业,与传统工农业相结合,将有 望带动开平产业链的全面升级。从 上游的氢气制备来看,包括化石能源 制氢、工业副产氢提纯、电解水制氢 等多种方式,涉及能源、化工、电力等 多个行业;中游的氢气储运环节,需 要发展高压气态储氢、低温液态储

氢、固态储氢等多种技术,以及相应 的储运设备和基础设施建设;下游的 氢能应用领域广泛,覆盖交通、电力、 工业等多个方面。氢能产业链的发 展,将促进上下游企业的协同创新和 合作,形成新的经济增长点。

其三,氢能是保障国家能源安全 的重要战略选择。当前,我国能源 消费结构仍以煤炭、石油和天然气 等化石能源为主,对外依存度较 高。随着国际能源市场的波动和地 缘政治风险的增加,能源安全问题 日益凸显。氢能作为一种可再生的 能源载体,可通过太阳能、风能、水 能等可再生能源电解水制氢,实现 能源的自主供应。同时,氢能还可 以作为储能介质,有效提高能源利 用效率,增强能源系统的稳定性和

选择氢能发展,开平的底气来自

三重优势:区位上,作为粤西氢走廊 节点,依托"五高一铁"交通网,1.5小 时即可对接广深,随着深中通道等开 通后更方便融入大湾区氢能产业链; 产业基础上,装备制造业基础良好, 已与中科富海等行业龙头形成技术 协同;政策机遇上,作为广东省首批 "双碳"试点城市,开平可先行探索氢 能基础设施标准、绿电制氢等制度创

尽管开平市已率先布局氢能产 业,但相关从业人员指出,江门市在 氢能产业整体发展上仍相对滞后。 为此,建议上级政府部门应加强统 筹协调,在强化政策引导与扶持力 度、促进产业链上下游协同发展、增 加氢能基础设施投资建设、深化区 域合作与联动发展等方面持续发 力,进一步整合江门氢能产业发展

## 打造低温储运装备制造基地

4月17日,在"氢能企业进开平" 考察活动中,考察团走访了开平市 氢能装备智能制造和创新应用示范 基地。广东中科建成低温储运装备 制造项目建设现场,厂房已具雏 形。该项目作为省、市、县三级重点 项目,致力于打造国内首个大型低 温储运装备制造基地,计划建设高 标准现代化厂房和自动化生产线, 生产液氢槽车和储罐、液氮罐箱等 低温储运装备。

开平市明确提出,将打造以低温 储运装备为核心的特色产业链,这一 战略部署的底气何在?

作为氢能产业的核心项目,开 平市高度重视。在为项目争取用

地、抢抓建设进度同时,还积极推动 项目配套工程:投资建设兴港路(一 标段)工程,贯通新三埠港码头与中 科建成项目,进一步完善交通路网, 同时推进河堤加固及两座电排站建 设项目,装机总容量达744千瓦,有 效保障氢能基地防洪排涝安全。这 些基础设施的统筹建设,不仅完善 了氢能装备产业链的承载条件,更 形成了"道路管网+防洪体系"的复 合型产业载体,为后续项目招引奠定

"氢能能量密度高、相对易储存, 具备大规模、长周期储能的优势。当 前,一些主要发达国家和地区已将氢 能视为能源转型的重要战略选择。"

中国科学院理化技术研究所研究员、 中山先进低温技术研究院院长龚领 会介绍道,氢能因其能够与风光电等 清洁能源实现氢电协同,以及在终端 应用时实现零碳排放的特点,成为我 国实现"双碳"目标的重要抓手,然 而,制约其发展的最大短板就是经济

"通过研究分析发现,在氢能全 产业链成本构成中,储运环节占比高 达30%-40%。因此,广东中科建成 低温储运装备制造项目对低温储运 技术的产业化以及降低氢能经济成 本有重要的意义。"龚领会说,低温液 氢技术通过将氢气冷却至-253℃使 其液化,可将密度提高787倍,是解

决储运经济性的重要途径。在储运 装备方面,中科富海在开平基地研发 的液氢罐箱已取得重大突破,该罐箱 可以在14天内确保液氢不挥发。随 着技术进步,未来有望实现30-40 天的保冷性能,这将彻底解决长途运 输和进出口贸易的储运难题。

广东建成机械设备有限公司执 行董事汪新表示,建成公司与中科富 海强大的科研实力相结合,实现了强 强联手,合作效果显著。

这种优势互补不仅提升了项目 的整体竞争力,更为开平市氢能产业 的发展注入了强劲动力,吸引上下游 产业加速集聚,逐步形成以低温储运 装备为核心的特色产业链。

# 加氢站落地

#### 成为氢能产业发展关键

4月18日上午,江门市首座加氢 站——开平市翠山湖"沣开加氢站" 正式投运。加氢站启用后,其运营公 司将分批次配套投入超50辆氢能冷 链车用于粤西通往珠三角区域配送, 将"制储运加用"的产业链有效延伸。

前瞻战略布局

40辆氢能重卡加注需求。据建设方 广东沣开科技有限公司相关负责人 介绍,未来三年公司将在开平新建3 座加氢站,逐步形成覆盖开平全域的 氢能网络。

去年6月,广湛氢能高速示范项 目启动,开平市被纳入"氢走廊"重要 节点城市之一。翠山湖加氢站的投 运,标志着这条纵贯珠三角与粤西的 能源动脉取得实质性进展。

从更深层次看,这座加氢站是江 门融入大湾区氢能生态圈的战略支 点。深中通道、黄茅海跨海通道等重 大工程开通后,开平作为连接珠三角 氢能应用市场与粤西绿氢生产基地 的枢纽价值持续放大。一方面,该加

氢站有效破解了粤西片区长期存在 的加氢站短缺、车辆加氢难等困局, 提升了氢能运输与补给效率。另一 方面,为"氢走廊"冷链物流高频次、 长距离应用场景提供了绿色能源保 障,加速了重卡、物流车等燃料电池 车辆在粤港澳大湾区商业化规模化 落地。

据介绍,沣开加氢站采用撬装式 设计,加注能力为每天1吨,可满足

### 氢能招商背后的产业竞速

中科富海科技股份有限公司董 事长张彦奇表示,当前氢能产业正处 于培育阶段,但已临近爆发期,布局 氢能产业就是抢占发展先机。

开平市此次举办招商推介会,正 是抢抓这一重要机遇的务实举措。

在开平市氢能产业发展招商大 会现场,《开平市氢能产业发展规划 方案》(以下简称《方案》)的发布与5 个氢能产业链项目的签约同步落地, 清晰传递出这座大湾区西翼城市的 产业布局逻辑:以北部三埠临港经济 区400公顷(6000亩)氢能装备制造 片区为核心载体,依托中科建成低温 储运装备制造项目,构建"装备制 造-产业配套-创新应用"三位一体 的发展格局,为开平在氢能产业新赛 道中确立了差异化发展坐标。

《方案》提出,开平要建设大湾区 新兴氢能特色城市,打造大湾区"储 运装备特色产业集群""绿色交通物

流重要节点"和"国际氢能产业交流 平台"。具体来看,北部片区聚焦氢 能储运装备智造,明确建设氢液化装 置、液氢储罐等关键设备产线;中部 约1067公顷(16000亩)配套片区着 力引进特种材料、精密零部件等上下 游企业,完善产业链;南部200公顷 (3000亩)应用片区以开平南站高铁 站为核心,开展氢能冷链物流车、公 交环卫等多场景综合示范应用。这 种"以氢储运为核心,向上游下游延 伸"的递进式布局,将有力推动氢能 产业从实验室走向规模化市场。

《方案》还设定了明确的时间节 点与量化目标,彰显开平发展氢能产 业的战略定力:到2027年需实现 500辆氢燃料电池车示范运行、5座 加氢站投运、50亿元产业链年产值 等具体目标。此次签约的氢能储运 装备制造、加氢站建设、冷链物流运 营等项目,正是针对大湾区氢能运输

需求增长的前瞻性布局。

在产业生态构建层面,开平选择 以储运装备为突破口——规划明确 要求"打造以低温储运装备为核心的 特色产业链"。此次招商大会签约的 氢液化装置产线、罐式集装箱检测服 务中心等项目,均指向储运环节的成 本控制与技术标准化,直击当前氢能 产业链较薄弱的环节。

此次签约的五个项目,精准对应 《方案》的"装备制造一产业配套一创 新应用"三位一体布局。如:氢源保 障项目与可再生能源制氢项目紧扣 北部制造片区的"氢能储运装备特色 产业集群"目标,着力构建稳定的氢 能供应体系;氢燃料电池汽车推广及 冷链物流项目,则与南部应用片区的 "绿色交通物流重要节点"定位深度 契合……

五个项目的组合,既覆盖制氢、 储运、应用等全链条环节,又贯通北

部智造、中部配套、南部示范 三大片区。这种布局思 路,避免县域资源分散的 短板,同时精准卡位储 运装备这一细分领 域,为大湾区氢能 产业补上关键一

此外,为推 动产业系统化发 展,开平市强化 顶层设计,依托 广东开源氢能产 业投资有限公司 搭建产融对接平 台,与中国氢能百 人会、华南氢能产业 联盟等智库建立常态 化合作机制,链接融资、 技术、人才等资源,助推氢 能产业高质量发展。

★专家建言

### 引领氢能产业 踏上进阶之路

在开平氢能产业发展招商推介大会 的嘉宾访谈环节,多位氢能领域专家聚焦 储运装备制造的产业化实践,为开平的氢 能进阶之路提供了重要指引。

●华南氢能产业技术创新战略联盟理事 长蔡德权:高度认可开平以"储运装备"为 特色,吸引上下游企业集聚形成产业集群 的发展模式。他认为,开平要打造大湾区 新兴氢能装备制造基地,需要做好"五方 面工作"。一是坚持长期主义,培育本土 氢能产业专业队伍;二是科学规划产业与 园区发展,做强做优氢能储运装备产业; 三是出台扶持政策,吸引产业链上下游企 业集聚;四是完善基础设施,开拓应用市 场,构建氢能产业生态链;五是注重人才 培养,为产业发展提供智力支撑。

●佛山绿色发展创新研究院院长鲍威:聚 焦氢能标准体系与政策制定,强调开平要 密切关注国际、国内标准立项情况,紧跟 氢能技术发展趋势,制定具有针对性的政 策措施。推动氢能产业在技术研发、市场 应用、基础设施建设等方面快速发展。

●华南新能源汽车促进中心主任周宁:深 入剖析了氢能产业商业化的必由之路,并 强调关注用户需求的关键性。他指出,氢 燃料电池汽车和加氢站作为氢能应用的 重要终端,其性能和便捷性直接影响到用 户的接受度。因此,开平发展氢能产业应 聚焦用户需求,通过技术创新降低制氢成 本,完善氢源配套,提高氢能供应的稳定 性和经济性;同时加强加氢站等基础设施 的建设,提高加氢便捷性与安全性。

中国电动汽车百人会低碳融合发展研 究院执行院长、山东氢谷新能源技术研究 院院长张真:建议开平应立足区域特色, 科学规划氢能产业发展路径。建议采取 "三步走"发展路径:近期可重点构建"周 边氢源+冷链物流+加氢站"的闭环示范体 系,形成可复制的"自产自销"模式;中期 融入粤港澳大湾区氢能高速网络,打造连 接粤东粤西的氢能枢纽,同步提升本地制 氢与储运装备制造能力;远期延伸氢能全 产业链,重点开发氢基绿色燃料等高端应 用,服务港口船舶等多元化场景。该发展 路径充分结合当地资源禀赋,确保各阶段 目标有序推进、切实

可行。



文/图 江门日报记者 刘嘉猷